



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ  
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА

**РОДИНА**

**МЕТЛЕБ ХЭЛГЪ ИМУНИ - БУГУ Э ГИУЪЛОМ ШОЛУМИ!**

# ВАТАН

25-муьн октябрь 2024-муьн сал

№40 (2283)

www.gazetavatan.ru

гъимет ю 4 монету 12+

## ОМБОРЕКБУИ

# Симхьот-Туро

Келе раби Уруссиет Берл Лазар жугьургьоре омборекбу сохди э мигид Симхьот-Туро

Э пушой мигид Симхьот-Туро, комики имисал сер гуьрде омори шев эн 23-муьн октябрь, Келе раби Уруссиет Берл Лазар руй бири эки дин-доглотие жэгмиет жугьургьо:



Хуьрметлуье хьовиргьо!

Гьеммей ишмуре омборекбу сохденуьм э и шоре мигид салевоэ. Бэгъдовой Суккот, комики э Туро гуфдире оморени «вэглэдой шори иму» - омори расири гьугъ эни шори. Оммо имисал и «шори э гьэрсгьоревоз э чумгьо». Е сал гирощди эз лап зулуме теракт бэгъдовой нацистки Холокост. Эз 1200 хэьгергьо ве бироргьой иму омборте, келетегьой иму, зенгьо ве гьэилгьой иму э е руз куьше оморебируьт. Чендгъэдер кифлетгьо и руз э ер миоруьт пуч биреи куьнде одомигьой хуьшдере! Оммо гьеле гьисди э гиров вегуьрдэгоргьо, комигьоки те имогьиш деруьт э дес зулумкорсохгьо.

Чуьтам иму миданим бирмунде шори хуьшдере, э вэглэдой ижире бигьэдотии? Чуьтам гировунде миев мигид Симхьот-Туро гьейсэгьэт? Гьелбете э ишму ихдилот сохде оморебу, ки гьеле э лап зобуне салгьо эн коммунистически вэглэдо, кейки эри хундеи туроре ве веровундеи весиетгьой жугьургьо-

ре фуьрсоре оморембу э ГУЛАГ, кими вэглэдо э уьлуьм - гьер сал, э гьичиш не денишире, е ченд гьозор одомигьо оморебируьт эки нумаэ, шор биребируьт ве вежегьисдебируьт. Эри - шор биребируьт ве вежегьисдебируьт, чуьтами бигьэдотие зиндегуни небугеш.

Омбордекигьо пуьрсиренуьт - гьейчуь унгъэде шори бирени гьэьгьэгьэт э Симхьот-Туро? Э Рош-а-Шана - мигид офиреи гуьломе ве одомире ижире шори нисе бире. Э Нисону - мигид говле биреи иму гьемчуьн ижире шори нисе бире. Э шауот - мигид бахширеи Туроре нисе бире. Э мэгьэной гьемме мигидгьой иму дери торихлуье гьозие, вожиблужь гьисдигьо эри гьемме хэлгь. Оммо Симхьот-Туро э е гьозией гирощдигьоревоз ологьлуь нисди. Чуь мигиде иму гировунденим?

Гировунденим мигид хьол-овхьолете. Гировунденим мигид ологьире э гьэрей Офирегор ве иму, гировунденим мигид мугьбетлуьи Офирегоре эки гьэилгьой эну, эки гьеммей иму. И

ологьи эз гьемме гьозиегьо звертеи, комигьоки гирощдет енебуге гьейсэгьэт гирощденигьо э гьеммей гуьлом. И мугьбете эхир нисди, чуьтам мугьбет дедегьо-бебегьо эки дир зенде омиоригьо гьэил - мугьбет жирелуьни, комики андуьрмиш сохде нисе оморе. Чуь иму сохденим э Симхьот-Туро? Вегуьрденим Сефир-Туроре, гьэл гуьрденим уре - чуьтам гене гереки э Офирегор биромунде мугьбет имуре?! - ве вежегьисденим, бирмундени шорире эз ологьи э Уревоз. Гьэьгьэгьэт эзу товун жугьургьой совети, не денишире э гьемме четинигьо, оморембируьт э и мигид мугьбет ве шори. Эхи мугьбет ве шори - лап гьувотлуье гьисгьои, угьо мидануьт гирощде эз гьемме четинигьо. Гьэьгьэгьэт угьо дорет имуре уре, чуь гьейсэгьэт имуре гьисди - азади, минкини зигьисде э зиндегуни жугьургьоревоз.

Ве гьейсэгьэт, не денишире э и зулуме теракт эн гирощдигьо сал, иму эз хуьшде ве эз гуьлом гуфдиреним: нибу дуьлхуьрди, гьичиш нибу гьечуь имид биребируьт зулумкорсохгьо. Туро имуре хуте сохдени эки дуде зиндегуни, ве и биней шорини. Пор иму диеш еклугь бирейм, омборте еклугь биреним э жугьурьети хуьшдеревоэ. Омборте шор биреним - и шори э гьэрсгьоревоз э чумгьо гьисдигеш. Эхи шори бараси эн коминиге хубе гьозиегьо нисди, шори и овхьолет жуни, хосденигьо Офирегоре ве дануьсденигьо, чуьки Офирегор хосдени имуре. Ве имбуруз шори иму егьин э иму кумеки мисоху гирощде эз гьемме четинигьо ве Худо борухо мисоху э бесгьуни дузи, ве песеде эри гьеммежэгьимлуье шолуми.

Ме сейрек эз ишму э мигид хосденуьм э товун гьерчуь бисдо. Оммо имбуруз эки гьеммешму руй биренуьм, эки гьери эз ишму - бийет э нумаэ шев першобот! Бийет, чуьнки вежегьим гьееки э Туроревоз, чуьнки э гьееки шор бошим, чуьтам гьич не биребирим. Худо мивину шори ве еклуьги имуре - ве э гуьнжо миору муьгуьжуьгьоре эри хэлгь Исроили, эри гьер иму «У э гуьнжо миору келе муьгуьжуьзе, куьнд сохдени омореи Мошиэхь!»

Э хуьрметевоз,  
Пресс-гьуллуьги эн Келе раби Уруссиет.

## Э И НУМИР:

### Параменди корхоне э регион



2 с.

### Руз бебей



3 с.

### Дорогу осилит идущий



6 с.

### Родословная доблести



7 с.

### Запретить – не значит решить



8 с.

## ЭКОЛОГИЕ

# Жэгьимие хуней имуре мисохим темизте

Сервор Догьисту Сергей Меликов ве рэхьбер эн Уруссиетие экологически идоре Денис Буцаев фегьм сохдет вокурде оморенигьо хокоруре вихденигьо комплексе.

Песеде гье э унжо гировунде оморебу гуьрдлеме э товун э гуьнжо овурдеи системей кор сохдеи э хокоруревоз э Догьисту.

Э вокурде оморенигьо корхоне омборе кор сохде омори: вокурде омори дуьруьжде вокурдеи эри завод, вокурде омори транспортировочни конвейер, восдоре омори жирелуье технике ве норе омори оборудование. Ве э

жиге сенигьэткоргьо фегьм сохдет оборудованиере.

Завуд э Дербенди район - еки эз се дуьруьжде объектгьой кор сохдеи э хокоруревоз, комигьоки вокурде оморени э республике эз поревоз.

Объектгьо вокурде омори эз 75% омборте. Э е сал тозеден э кор венгесе миев 950 гьозор тонн хокору ве э е сал э инжо овурде миев 570 гьозор

тонн.

Рэхьбер эн Уруссиетие экологически идоре Денис Буцаев, виниренки овхьолет коргьоре, риз кеши, чуьки Догьисту пушебери э СКФО э товун э кор венгеседе дегьишигьоре э хокоруревоз.

Сергей Меликов гуфди, чуьки республике э сер хуьшеде вегуьрдени егьине гьэрхундигьоре хьозуьр сохде объектгьоре э 2025-муьн сал. Иму э кор венгесденим жэгьиметлуье, социальни, гьемчуьн ме мигуфдуьрум, вожиблужье проекти эри Догьисту.

## Параменди корхоне э регион

Э имбурузине руз э гъэд норе везифегъо э 2025-муьн сал Минвокурдеи Догъисту ве Еклуь оператор э республике Догъисту э коргъой гловдореи ве гловведебердеи корисохигъо э вокурдеи объектгъо гловдореи ве гловведебердеи гъисди гереклуь э кор венгесдеи полимерни товгъо гъеммей дуразовуне 225 км.

Бинелуье гъосуйт – корхоне полимерни товгъо ве корхоне техникэ эри коммунальни сэхьиблугъи э е гъэдер мескен республике.

Сервор республике бодо доре гъемме гуьрдлеме бинелуье мескен э сер региональни параменди, ги рошдигъо э рэхьберисохи вице-премьере вилеет Марата Хуснуллина.

Гъусо рафде э товун веровундеи бирмунушигъо миллетлуье проектгъо ве федеральни программгъо, э у гъэдер э товун хуне вокурдеи ве ве вокурдеи социальни объектгъо, параменди инфраструктуре ве дигъбоние е гъэдер мескенгъо, тозе сохдеи рэхьие сэхьиблугъи, лап келе сафариенпроекте «Пенж дерьгъгъо ве дерьгъгъе Байкал».

Э товун биьвгъо вэхд белкине э кор венгесде полимерни молгъо, ведешенденигъо э е гъэдер мескен республике, ихдилот сохде министр промышлени ве фурухдеи Низам Халилов.

Э гофгъой сенигъаткорлуье министров, ведибиреи ижире корхоне э регион лап э вэхд ю герек гъисдигъои.

Имбуруз э республике веровунде омори жерге инфраструктурни проектгъо, эже фирегъ э кор венгесде полимерни товгъо, э у гъэдер ижире келегъо, чуьтам вокурдеи инфраструктуре эри Каспийски экуьнди гъи рогъ гуьрдноме, вокурдеи гловведебердеи Чиркей – Махачкале – Каспийск, Шурдере – Дербенд ве омборе еккейгъо.

Э гъэд бинелуье коргъой э кор венгесдеи тове – гловдореи ве гловведебердеи, чуьтам эри зурие гъечи эри промышлени э кор венгесдеи, э у гъэдер эри коллекторгъо, чолгъо, резервуаргъо, гъобгъо эри глов. Эзуш бэгъэй, товгъо гъэмел миьв э кор венгесде эри астар электро- ве телекоммуникаци, товгировундегъо гъуьндуьре гуж эри химически гловгъо.

Э имбурузине руз э гъэд норе везифегъо э 2025-муьн сал Минвокурдеи Догъисту ве Еклуь оператор э Республика Догъисту э коргъой гловдореи ве гловведебердеи корисохи э сер вокурдеи объектгъоре гловдореи ве гловведебердеи гъисди гереклуьи э кор венгесде полимерни

товгъо дуразовуне гировундеи 225км.

Э программе гловдореи э гъэд республикански пулдорение программе э 2024-муьн сал ве э вэхд 2025-муьн ве 2026-муьн салгъо пушоки дире дануьсде коргъо э 10,7 млрд монетгъо.

Эзуш бэгъэй, э сер газедореи могълугълуье жигегъо республике товлуье молгъо гъемчуьн белкине офде э кор венгесдеи эн хуьшдере.

Э 2026-2027-муьн салгъо э песой хъисоб пулдорей ПАО «Газпром» везифе норе вокурдеи 660 км гъэрейдигъбоние ве 990 км э дорундигъбоние газегировундеи э е гъэдер мескен 22 муниципальни районгъо.

Эз 2025 те 2027-муьн салгъо э хъисоб овгъотгъо республикански бюджетэ везифе норе вокурдеи 60 км газови тургъо.

Омборе доруние гъэдер вокурдеи норе везифе гъемчуьн э гъэд параменди Каспийски экуьнди гъи рогъ гуьрдноме. Те 2030-муьн сал норе везифе вокурдеи 28 гъуногъхонегъо, 14,5 гъозор жигегъо доре ве 7200 утогъгъо, чор омборекорлуье комплексгъо, дуь ак-



вапаркгъо ве еккейгъо инфраструктуре.

Э коргъой хозяйствой дигъбони гьер сал э республике молведешендеи гиров омборесалине омборе гъэдер кошдеи э жигегъо те 1000 гектаргъо, богъгъо э жиге те 350 гектаргъо, эже жэгъимие гереклуьи э товгъо капельни гловдореи э куьнде се сал гуьнжуьнде те 875 км. Э гъэд хуькуьмлуье программе «Комплексное параменди е гъэдер мескенгъо» э 2025-муьн сал жэгъимие гереклуьи э полимерни товгъо гуьнжуьнде 53 км.

Жэгъимие гереклуьи э товгъо э и отрасльгъо гъисди гуьнжуьнде 3 гъозор км э жэгъимие гъимет эки 2 млрд монет.

Э товун биьвгъо вэхд параменди ве зиьд фире-

гъсохи молведешендеие полимерни товгъо э мерэгъ веровундеи проектгъоре ихдилот сохде сервор эсер параменди корхоне «Эксонор» Алексей Познышев.

Пуьруьш сохде э гуьрдлеме ве гереклуьи регионе э хунеие-коммунальни технике, комики гереки э вокурдеие, коммунальни, агропромышлени ве промышлени коргъо.

Э у гъэдер гъусо рафде э товун белкине веровундеи проекте эсер офдеи жиге дореи э регионе молведешендеие жейлее рэхьие-вокурденеие, гъолиндсохденеие молгъо, хоригъуллугъсохие ве ве чиренигъо технике, омборекорлуьие тракторгъо ве экскаваторгъо. Гъемме техникэ мибу кор сохде э жиге овхъолет иловлеи.

## СОВОДИ

# Гъовумлуье зугъун – жун хэлгъи

Э песини е ченд сал э Догъисту хуькуьмгъо регионе фуьрсоре омборте 400 млн монет э восдореи 500 гъозор хунденеие книгъо э гъовумлуье зугъунгъо. Ижире пулдорей э коргъой параменди гъовумлуье зугъунгъо э песини дегъ сал э республике не бири.

Сернуьш Хуькуьм Догъисту Абдулмуслим Абдулмуслимов э корисохие омореи ревоз сер кешире Лакски районе республикере.

Эки эз объектгъой серкеширеи бири Кумухски миглее школе э нум Мусе Манарове – мэгълуьмлуье э вилеет космонавте.

Премьер-министр винире гъовой школере, гофсохи дуь э екиревоз э тербиедорегоргъоревоз ве хундегоргъоревоз.

Чуьтам очугъ сохде, э школе кор сохде е ченд тербиедорегоргъо, комиоре гъисди гъэдер корисохи э вэхд гуьре эз 30 те 40 сал.

Абдулмуслим Абдулмуслимов гъэдэгъэ зере доре молгъоре э тербиедорегоргъой школе эки дореи гъуьзетлуье нум «Верзуьшлуье тербиедорегор Республика Догъисту».

Меслэхъэти э тербиедорегоре хуне Кумухски СОШ зиьд сохдеи э пуьруьшохиревоз э вэхд ю герек гъисдигъо четинигъо – вес нисди дананигъо догъистунигъоре гъовумлуье зугъунгъоре.

Чуьтам бирмунде э корисохи меслэхъэти, гъэдер дануьсдегоргъой гъовумлуье зугъунгъо лап бири кем. Четинигъо э вэхд ю герек гъисдигъо эри гъеммей му-

ниципалитетгъой регионе ве гъэрор норе уре гереки эз школе.

Абдулмуслим Абдулмуслимов мзрегълуь бире э фикиревоз тербиедорегоргъоревоз э товун войней, комики корисохи э и четинигъо. Э гъэд ижире угъо гуьфдире вес нисди гъэдер сэгъэт эри «Гъовумлуье зугъун» э хунденеие программе, вирсохдеи зигъисдегоргъой республике кифлетлуье дингъо бердеи гоф сохдеи дуь одоми э гъовумлуье зугъун.

Гуьфдире э товун герекии дошдеи гъовумлуье зугъунгъоре, Сернуьш Хуькуьм Догъисту Абдулмуслим Абдулмуслимов бирмунде,

чуьки э песини е ченд сал э Догъисту хуькуьмгъо регионе фуьрсоре омборте 400 млн монет э восдореи 500 хунденеие книгъо э гъовумлуье зугъунгъо. Ижире пулдорей э коргъой параменди гъовумлуье зугъунгъо э песини дегъ сал э республике не бири.

«Оммо мере воисде е гъэдер расире ве еккейге четини – тэхсири бебе-деде, комики э хуне нисе гоф сохде э гъилгъоревоз э гъовумлуье зугъунгъо.

Мере гъемиге гъисди гъилгъо ве невегъо, ве э хуней эн иму ги рошде женг э товун, чуьки угъо э гъэрей хуьшде гоф сохде э зугъун

уриси.

Эри, иму биь согъоши гуьфдире зугъун урусире ве урусиеие тербиедорегоргъоре, комики э 40-60-муьн салгъо э фуьрсореиревоз оморе эз раче шегъергъой буьзурге Уруссиет ве, кейки имуре не бири е жиреш коммунальни гъуллугъсохи ве инфраструктуре, мунде э догъгъо ве хунде имуре. Уруссиетие культуре ве урусси зугъун лап омбор егни э поисде жигере гуьрде миллетлуье культуре эн имуре. Оммо иму нисе биь фуьруш сохде ве гъовумлуье зугъунгъоре. Вожиблуье кор зугъун э у, чуьки у дошде культуре ве гировунде уре эз эрхэ э эрхэ. Унегуьре дошде гъовумлуье зугъунгъоре – норе везифе ве хуькуьме, ве жэгъимие, ве гьер кифлет э

бешгъэ»,- бирмунде Абдулмуслимов.

Гъэножогъи эн хуьшдере гуьфдире ве министр соводи ве пилми Догъисту Яхья Бучаев. «Минобрнауке Догъистуре э ги рошденегъо мегъ эсер кумекии дореи Федеральни институте гъовумлуье зугъунгъо гировунде курсгъо звербиреи дананигъо тербиедорегоргъоре. Э и зуригъо э гъемме школегъо республике бегъем нуьвуьсде диктантгъо э гъовумлуье зугъунгъо. Гемчуьн э регион везифе норе дешенде ОГЭ (э вихдеи хундегоргъо) э гъовумлуье зугъунгъо»,- ихдилот сохде Бучаев.

Сервор Минобрнауки Догъисту гъемчуьн бирмунде, чуьки гъэдер сэгъэтгъо, доренигъо э хунденеие план э английски зугъун нехэбереки гъисмет бире э гъэдер сэгъэтгъо пушоки дире дануьсдеи э хундеи гъовумлуье зугъунгъоре.

Ме хосде серворе Федеральни институте гъовумлуье зугъунгъо э сереботи саре риз гъэдерлуьи данани тербиедорегоргъой гъовумлуье зугъунгъоре, э гуьнжо овурде курсгъо. Федеральни институт гъовумлуье зугъунгъо э гуьнжо овурде лап хубе курсгъо, э комики э четиниревоз оморе тербиедорегоргъо гъовумлуье зугъунгъо. Гъе у четини мунде гъечи ве гъэрорномесуьз.



САЛ КИФЛЕТИ- ЖЭГИМЕТ

# Руз бебей

Имуре гьисди омборе гъэдер хьуькуьмлюе миглидгъо. Гьисди Руз дедей, Руз келедедей, ве Руз келебебе гьемигеш гьисди. Оммо Руз бебей не бу. Имогыне вэхд мэглюьми, чьуки гъил параменд бире энжэгъ э буллуе кифлет, эже гьисди деде ве бебе. Деде вомухундени э тегьер духовни культурни ве рэхьмлюи, номуслюи параменди. Оммо бебе хуте сохде бире ватанхогъ ве верзюшлюе одоми вилеет хуьшде, гьемиге бирмунде э хуьшдени желдлюе меселен зиндегуни хэёл.

Дин-гъэдот миглид гировундеи Руз бебей э Уруссиет.



Э буйругъ президент РФ, гьулкешире омориго э 2021-муьн сал, Руз бебей нушу доре оморе э сеимуьн екшоббот октябрь, енебуге 20-муьн октябрь. Оммо гоф «бебе» э гьемме зугьунгъой хэлггъо гьуьлом гьисди тек бине. Лингвистгъо гузет сохде, чьуки гьечуь бири эз товун жирелуе гъили лугъот. Кейки гъилгъо хуте бире гоф сохде, суьфдеи жирей гуфдирей асантисе гофгъо. Меселен, «бе-бе». Миглид гьеле жогъили, оммо уре сергуьрде хъэсуьли оморе тозе дин-гъэдотгъо. Э Руз бебей гъэдоти омборекбу сохде бебегъоре ве келебебегъоре, дануьсдеи нореи кифлетлуе гъозие ве бэхширей бэхш. Оммо, э жэгимлюе фикир экспертгъо, миглид гьеле жогъили, ве гьелелуьге зуну эри гуфдире э товун коминигъо гьо-

импоисдигъо гъэдотгъо. Руз бебей нушу доре эз хуьшде лап хубе воьне, эри чьуки кучмиш бире э гьеммей кифлетевоз ве согъбоши гуфдирей э бебегъо э товун жофой угъо ве тигъэти э вомухундеи гъилгъоре. Екиге жире гировундеи и руз миглиде – ведарафдеи э тебиет, эгенер руьхсет доре гъовой рузгор, енебуге рафде э бохче аттракционгъо.

**Комини жиге гуьрде бебе э зиндегуни гъил**

Э гьисдигъо песини нуьвуьсдеи моьглугъэ, э Уруссиет экуьнди 68 млн мердгъо, ве 12 млн эз угъо – бебегъой. Экуьнди 1,1 млн мердгъо э Уруссиет тэхьной э гъилгъоревоз. Бедел эн угъо звер бири э песини 13 сал э 2 гиле.

Гуьре тогинноме психологгъо, э меселен деде ве бебе гъил хуте бире вара-

сирей сеч сохдеи э физически ве психологически тебиет нариней ве денилей ве нореи гьер гьувот э гъэд кифлет. Гъэдоти зен жугъоб дорей э гъэдкифлетлуе психологически гъово, э ники ве хуши зигьисдеи. Деде дорени гъиле гьелбетте муьгъбет, бирмундени гъобул сохдеи ве гъэ-эйгъукеши. Мерд мугъоет дошде кифлет хуьшдере эз дуьшмение корисохи буруние иловле, гъэлхэнди сохдеи эз овгъотлуе гъэдо-боле, социальни муьрскеши, хуте сохде гъилгъоре гьинорменди.

Гъэножогъи бебе э гъилевоз дешендени бинеборуре эри э гуьнжо овурде вожиблуде верзюши ве вердушигъо. Гьечи, э гъил хъэсуьл оморе боворини э гьувот хуьшде, гьис секо-несуьзи ве гъэлхэнди. Хубе

корисохи бебе э гъили кумеки доре э келетеи гьуьмуьрлугъи дузини вокурде гъэножогъи ведабурра иловлеревоз ве муьхкем сохдеи серхъэдгъо хуьшдене.

Субути, чьуки, веремореи, кук омборте мибу ухшеш зере э бебей хуьшде, иллогъки эгенер меселен эн бири мозоллуе. Духдере фикир не дорей войге мибу гешде эри хуьшде шуьвер ухшеши э бебе.

**Хьуькуьмлюе кумеки ве серзиедие вегирлуи: комини муьзд дорей мибу вегуьрде бебегъо**

Гуьре э гъонун Уруссиет, бебегъо тен-бе-тен э дедегъоревоз гьисди ихдиери э социальни муьзд вегуьрдеи ве жуьр-бе-жуьрелуде серзиедие вегирлуи. Э гъэд эн угъо – вэхд форигъэтии эсер гьуллугъсохи э песой гъил. Бебере гъимел миьв вегуьрде вэхд форигъэтии эсер гьуллугъсохи э песой гъил те се сала бирей. Эри эн гереки э кордорегор нуьвуьсде эрзо э товун дорей вэхд форигъэтии ве шогъодидорей э товун хъэсуьл омореи гъиле.

Бебере, гьисдигъо э форигъэтии эсер гьуллугъсохи э песой гъил, муьзде доре оморени гьер меьг э гъэдер 40% миглее меьгине муьзд жофой. Эгенер бебе кор не сохде, уре гъимел миьв э гуьнжо овурде хьуькуьмлюе кумекире э органгъо социальни гъэлхэнди моьглугъе.

Бебере гьисди ихдиери э дедейне капитал. Гье у белкине э гъозие уьлудеи деденебуге э мэхьуьруьми уре дедей ихдиери. Гьемиге вегуьрде муьзде гъимел миьв, эгенер бебе гьисди теклуе кук вегуьрдегор.

Еки эз деде-бебе э хъэсуьл омореи гъил гъимел миьв ниет сохде э евэхдине хьуькуьмлюе кумекии.

Эз 1-муьн февраль 2024-муьн сал у мибу гуьнжуьнде 24604 монет. Руй бирей э товун эну миь бу э вэхдгирошдеи шеш меьг бэгъдовой хъэсуьл омореи баларе. Эгенер гьердуде деде-бебе корсохде енебуге гьердуде корсуьзи, угъо хуьшдени гъэрор норе, э товун ки нуьвуьсде эрзо э у муьзд вегуьрдеи.

Бебе-пенсионер ихдиери э звербирей пенсиере, эгенер уре гьисди гъил те 23-муьн сал, хунденигъо э рузине отделение буьлуьнде енебуге миглее жирелуде хундение идоре. Гъэдер звербирей гуьнжуьндени 2522 монет.

Кифлетгъо э гъилгъоревоз эз се сале те хьофд сале, эн кини миглеи гъэзенж нисди зверте зиндегуние зофруе гъэдер э регион гъимел миьв ниет сохде хьуькуьмлюе кумекии. Гьемиге эри и муьзд вегуьрдеи э хьисоб дешенде гъэзенж ве овгъот. Чендгъэдер мибу пуле доре, межбур бире эз гъэзенж кифлет: 50%, 70%, енебуге 100% эз региональни зиндегуние зофруе гъэдер э сер гъил.

Э гьуьзетсохи Руз бебей корсохгъо редаксие «Ватан» хъэзуьр сохди омборекбу эн имугъо муьгъбетлуе гъэлхэнди кифлет.

Хуььрметлуе бебе! Омборекбу туьре э жирелуде миглидевоз – Руз бебе! Туь хуте сохдей мере э омборе вожиблуде коргъо э зиндегуние: бире гьувотлуе, рэхьмедуьли, номуслуе ве жуьгъобдорлуе. Войгеи туьре жунсогъи, мозол ве барасигъо э гьемме коргъо. Бигьил гьер руз шори овурде ве ховшегири.

Дан, чьуки ме туьре гьеммише хосденуьм ве гьер вэхд верзюши гьемме, чуй туь сохдени эри кифлет иму!

ОВОДУНЕИ

# У суьфдеи – келеи...

Асаил Хияевич Бинаев хъэсуьл омори э 1882-муьн сал э Дербенд. Данани вегуьрди эз раввин, педесе гьуллугъи сохди хазани (ихдиери гъэдиш хунде) э Келе Нумаз Дербенд «Келе-Нумаз».



Шогьир ве нуьвуьсдегор Хизгил Давыдович Авшалуьмов э еки эз книггъой хуьшде

нуьвуьсди: «Асаил Бинаев бу ведилуде эз хуьшде мерд: гьуьндудьр, инчел, э дуьлти-

же ве э хуьшде вогосундение чигьретгъо сиечердеи сифет. Бири сэхьиб зиьдгъузелие сес оперни мэгни хундегор ве зиьдгъузелие жирей гуфдирей. Э жирей гуфдирей эн гьеле асантисе гофгъо чьуьтамигеш бирей жирелуде селуде гъэдур». Мэгрифет эну ве рачи не мунди тигъэтисуьз. Асаил Бинаев зен хосди э чьуклей духдер Шомоила Авшалуьма Ханукаева (лап мэглюьмлюе э у вэхд одоми э жэгмиет дин-догъоти жуьгургъо), Евдид. Омборгъо э жэгмиет дин догъоти фикир сохди, чьуки у поисде сервори сохдеи эну ве мибу келеи раввин. Оммо зиндегуни дедерди дегишбирейгъо. Асаил Бинаев шинох бири э гьолхмишчигъоревоз Якове ве Софье Маркусьоревоз, сергуьрдеи сер кеширей кружок угъоре ве хуьшдере терг сохди эз дин-догъотие нум.

Э Асаиле ве Евдите бири хъэшд гъилгъо. Э 1928-муьн

сал Бинаев А. бисдо Сервори редактор гозит «Захьметкеш» («Жофокеш»), дофус зере оморенигъо хъэрфоровоз иврити хъэрфноме э догъи-жуьгъури зугъун, э 30-гъо салгъо бежид дофус зери э верэгъо дофусзерей эн хуьшдени сэхьиблуде ихдилотгъо, торигъо дестонгъо, книггъо. Э 1934-муьн сал бири виьде оморе э сернуьши Дербенди шегьери несиет, эже кор сохди эз е сал омборте. Э 1937-муьн сал бебере дустогъи сохди э сереботи дургуне одомифурух. Гьонунлуе андурмиши дустогъ бири егълмиши э дофус зерей

э еки эз нумиргъо гозит. Гуьрд сохде омори хъэрфгъоре э дес вечирейевоз. Дофусзерегор вечери е хъэрфе э фомиле сервор у вэхдине бидузи. Эз э салиге бебере рэхьо дори. Омборе сал эз е гъэдер вэхд еки эз духдергъой Асаил Бинаев, Ершо, бисдо зен мэглюьмлюе догъистуни нуьвуьсдегор Х. Авшалуьмов.

Динж бири бебе се кукгъо ве пенж духдергъо Асаил Бинаев э 1958-муьн сал. Эн гъилгъо ве невегъо буьзуьрг вегирлуе ёровурде бебере ве келебебере.

**Зажигание свечей в Дербенте, 25.10.2024г. за 18 мин. до захода солнца**

Шаббат, глава Торы: Берешит

Пятница, 25. Октябрь, 2024  
23. Тишрей, 5785

Зажгите Субботные свечи в  
16:32  
от уже горящего огня

Суббота, 26. Октябрь, 2024  
24. Тишрей, 5785

Исход Шаббата  
17:31





## ИНФРАСТРУКТУРА

## Дорогу осилит идущий

То, что инфраструктура Дагестана долгое время находилась в плачевном состоянии, не является секретом. Все мы ежедневно сталкиваемся с данными проблемами, поскольку они очевидны.

Одновременно мы наблюдаем огромную работу, которая проводится в республике для её улучшения. Не всё, конечно, можно сделать сразу, но, как говорится, дорогу осилит идущий.

Тем более, что с дорогами у нас стало заметно лучше и комфортнее. И работа в данном направлении активно продолжается.

К примеру, на следующий год в бюджет Дагестана на «дорожный фонд» планируется заложить 19,7 млрд. руб. Это значительно выше, чем в предыдущем году. Таким образом, динамика налицо. Данные средства извлекаются благодаря акцизам на горюче-смазочные материалы, федеральным трансфертам, транспортным налогам и поступлениям от штрафов за нарушения ПДД. В частности, планируется строительство двух участков автомобильной дороги Р-217 «Кавказ» в обход города Дербента, что обойдется в 13,1 млрд. руб.

Предполагается запуск четырехполосного движения, одной транспортной развязки и одного путепровода, установить восемь автобусных остановок, построить две площадки для отдыха и две площадки для размещения комплексов

услуг и сервисов.

Ещё одной насущной проблемой для региона является водоснабжение. Дагестан в рамках республиканских инвестиционных программ на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 г. предусматривает работы по модернизации системы водоснабжения на 10,7 млрд. руб. На сегодня существует потребность в применении полимерных труб общей протяженностью 225 км. Так, как заявил Глава Дагестана Сергей Меликов, в республике реализуется ряд инфраструктурных проектов, где применяются полимерные трубы – такие, как строительство инфраструктуры для Каспийского прибрежного кластера, строительство водоводов Чиркей – Махачкала – Каспийск и Шурдере – Дербент.

Что касается набившего оскомину электроснабжения, то и здесь заметны некоторые подвижки. Хотя всё ещё есть проблемы. Одной из них являются скачки напряжения. К примеру, за скачки напряжения в многоквартирном махачкалинском доме в отношении ПАО «Россети Северный Кавказ» составлен протокол об административном правонарушении. Причём напряжение в квартирах

достигало 250 Вольт, что значительно превышает допустимую норму. Проверка показала, что и на вводе в дом электричество не соответствует нормативам. Когда организацию будут при подобных инцидентах наказывать рублём, то будут и в этом смысле со временем кардинальные изменения.

Потихоньку проводится определённая работа с заменой инфраструктуры. К примеру, на данный момент специалисты филиала ПАО «Россети Северный Кавказ» – «Дагэнерго» готовят к предстоящей зиме сетевой комплекс Сергокалинского района. В числе ключевых производственных работ текущего года – замена 1,3 км ветхого провода и 94 дефектных опор на воздушных линиях электропередачи. Кроме того, энергетики отремонтируют 32 комплектные трансформаторные подстанции. Для минимизации рисков технологических нарушений, вызванных падением деревьев и ветвей на провода, от древесной и кустарниковой растительности будут расчищены 20 км трасс линий электропередачи. Итогом усилий специалистов станет повышение надёжности и качества электроснабжения 18,6 тыс. жителей Сергокалинского



района и более 20 расположенных здесь социально значимых учреждений.

Все эти вопросы находятся под контролем Глав РД С.Меликова, который в рамках совещания по развитию промышленности подвел итоги заседания Штаба по региональному развитию, прошедшего под руководством вице-премьера России Марата Хуснуллина.

«Должен сказать, что за последний год мы сделали значительный шаг вперед. Марат Шакирзянович дал высокую оценку нашему дорожному строительству. Недавно за достижения и высокие показатели в плане реализации нацпроекта «Безопасные и качественные дороги» был поощрен министр транспорта. Я также хочу сказать всему коллективу этого министерства спасибо. В целом у нас значительно выросла исполнительная дисциплина и автономность принятия

решений. Надеюсь, мы и дальше будем так усердно и умело выполнять поставленные задачи. По всем объектам, по которым осуществляется контроль региональным оперативным штабом, Дагестан выполняет все взятые на себя обязательства на 100%.

Конечно, обращений от граждан всё ещё много, в том числе жалобы на пробки в Махачкале. Мы сегодня решаем и эту задачу: идем по двум глобальным проектам – начинаем строительство дороги в обход столицы и планируем подъездную дорогу к Международному торговому порту Махачкалы, что в итоге снизит нагрузку на внутреннюю дорожную сеть в городе», – подчеркнул С.Меликов.

Глава Дагестана также добавил, что сложная работа по развитию всей необходимой инфраструктуры республики будет продолжена.

Карина М.

## ТУРИЗМ

## Деньги выделены – ждем преобразований

Дербент, один из древнейших городов России, расположенный на юге Дагестана, получил значительное финансирование на свое комплексное развитие в рамках федерального бюджета на 2025-2026 годы. Запланированные ассигнования составляют 610 млн. руб. в 2025 году и 960 млн. руб. в 2026 году.



Эта внушительная сумма свидетельствует о стратегической важности развития Дербента как ключевого туристического центра Дагестана и всей России. Успех Дербента, как туристической дестинации, подтверждается впечатляющей статистикой: более миллиона туристов посетили город в прошлом году, что составляет примерно десять туристов на каждого из 100 000 жителей.

Такой высокий показатель туристического потока подчеркивает необходимость

масштабных инвестиций в инфраструктуру и сервисы города. Однако, несмотря на значительный приток туристов, Дербент сталкивается с серьезными вызовами, требующими решения. На данный момент конкретные проекты, которые будут реализованы за счет выделенных средств, еще не объявлены.

По словам представительницы пресс-службы городской администрации, комплексный план развития Дербента весьма обширен и затрагивает множество сфер, требующих

значительных финансовых вложений. В этот план, несомненно, войдут работы по улучшению состояния коммунальной инфраструктуры и транспортной сети, которые сегодня являются одними из самых острых проблем города.

Несмотря на ввод в эксплуатацию в 2023 году северных очистных сооружений мощностью 25 тыс. кубометров в сутки, проблема обеспечения качественной питьевой воды и эффективной системы водоотведения остается актуальной. Ситуация осложняется возрастающим туристическим потоком, который создает дополнительную нагрузку на существующие коммуникации.

История выделения средств на развитие Дербента тесно связана с личной инициативой президента Владимира Путина. Известен случай, когда после визита в Дербент президент пригласил в Кремль восьмилетнюю Раисат А., которая была расстроена тем, что не смогла лично встретиться с ним во время его поездки в Дагестан. В ходе этой встречи Владимир Путин позвонил министру финансов Антону Силуанову, и в результате было принято решение о выделении дополнительных

пяти миллиардов рублей на развитие Дербента.

Эти средства, по словам Сергея Меликова, предназначены для модернизации социальных объектов и обновления городской инфраструктуры. Это решение подчеркивает важность инвестиций в социальную сферу и поддержку регионального развития с учётом потенциала туристической индустрии.

В декабре 2023 года правительство РД утвердило изменения в госпрограмме «Комплексное территориальное развитие города Дербента». К ним относится создание брендбука города – комплексного набора визуальных и стилистических элементов, призванного формировать целостный и узнаваемый образ Дербента как туристической дестинации. Кроме того, разработано мобильное приложение, призванное упростить навигацию для туристов, облегчая им ориентирование в городе и поиск достопримечательностей. Наконец, обустроены три этапа маршрута «Туристическая миля», представляющего собой пеший маршрут, проходящий по наиболее значимым историческим и культурным местам Дербента. Это способствует развитию пешеходного туризма и повышению привлекательности города для гостей.

Однако, для полноценного

развития Дербента необходимо решение целого ряда вопросов. К ним относится развитие гостиничной сферы, создание новых туристических маршрутов, расширение предложений для туристов, включая культурные и развлекательные мероприятия.

Необходимо также учитывать экологические аспекты развития, чтобы сохранить уникальную природу и исторический облик города. Возможно, будущие проекты включают в себя реставрацию исторических зданий, создание новых парков и скверов, а также программы по поддержке местных ремесленников и художников.

В целом, выделение значительных средств на развитие Дербента свидетельствует о приоритетности государственной политики в сфере регионального развития и поддержки туристической индустрии. Успешная реализация плана развития позволит превратить Дербент в один из ведущих туристических центров России, создавая новые рабочие места и стимулируя экономический рост региона. Однако для достижения этих целей необходимо тщательное планирование, эффективное использование выделенных средств, а также тесное взаимодействие между федеральными и региональными властями и местным населением.

Светлана ОГАНОВА

## ГЕРОИ

Посвящается легендарному генералу военачальнику - освободителю Освенцима (Аушвиц) Магомеду Танкаеву, которому 25 октября в 2024 году исполняется 105 лет.

«Луч прошлого озаряет нашу жизнь, надо помнить наших предков и уважать наше прошлое, надо жить так, как будто они рядом с нами» - Магомед Танкаев, военачальник, генерал-полковник.



Как говорили мудрецы, на земле выживают те народы, у которых рождаются герои. Мы должны воспитывать молодежь на героических примерах достойных сыновей Дагестана. Одним из таких видных военачальников был генерал-полковник Магомед Танкаевич Танкаев, на подвигах которого воспитываются целые поколения детей и подростков. Из уст в уста передаются рассказы о жизни

семье, вслед за ним еще сестра и два брата. Так что у отца хватало забот. Отец к сыновьям был суров. Однажды Магомед ворвался в комнату и с порога решил обрадовать сестру Асият, сообщив, что он первым прибежал от источника до аула. Он не сразу заметил отца, увидев его, покраснел. Танка подошел к нему, приподняв за подбородок лицо, посмотрел в глаза и попросил: «Сынок, обещай

Потом была школа колхозной молодежи в Гунибе. Каждую субботу пешком по горам приходил в аул, воскресенье отправлялся обратно, захватив с собой провизию на неделю. После окончания учебы работал учителем в Кахибской школе. Поступил в Дагестанский сельхозинститут, мечтал стать агрономом, превратить Гидатлинскую долину в цветущий сад. В институте о нем заговорили

Церкви. 20 июня 1941 года он приехал в войсковую часть и принял под свое командование пулеметный взвод.

С первых дней войны Танкаев был на боевых рубежах, прошёл славный воинский путь от начала до конца Великой Отечественной войны. Он командовал взводом, ротой, полком. Везде проявлял себя грамотным, заботливым командиром. М.Т.Танкаев прошел всю войну и закончил ее командиром общевойскового полка в звании подполковника.

27 января 1945 года частями 100-й стрелковой дивизии, 60 армии, 1-го Украинского фронта, в который входил и 460 стрелковый полк под командованием дагестанца подполковника М.Танкаева, к тому времени кавалера нескольких орденов Боевого Красного Знамени, был освобожден самый страшный концентрационный лагерь смерти Освенцим (Аушвиц).

День Победы Магомед Танкаев встретил в Чехословакии, в Праге, в освобождении которой он принимал участие. Но война для Магомед Танкаевича не окончилась, ему еще пришлось воевать с ожесточенным отступлением и разгромом врага.

После окончания войны Магомед Танкаев решил остаться в рядах Советской Армии и продолжать слу-

сударству. В 1958 году ему было присвоено звание генерал-майора.

О стойкости, смелости, напористости Магомед Танкаевича говорит и тот факт, что он совершил 125 прыжков с парашютом, хотя врачи категорически запрещали, поскольку он был контужен и перенес ранние легких в годы Великой Отечественной войны.

Несмотря на свою занятость повседневной работой, Магомед Танкаев в течение 20 лет избирался народным депутатом Верховного совета СССР и Дагестанской АССР.

Занимая такие высокие посты, Магомед Танкаевич всегда оставался истинным дагестанцем, любящим свою Родину, ценящим своих друзей, односельчан, молодежь, своих земляков. Он был гордостью и честью Дагестана.

25 апреля 1998 года Магомед Танкаевича Танкаева не стало... Он похоронен в родном селении Урада Шамильского района. На улице его имени в Махачкале воздвигнут величественный памятник. Живая память о нём останется на все времена.

Эта любовь и уважение к России завещаны нам нашими мудрыми предками, и дагестанцы видят своё будущее только в составе России, только вместе с Россией. И никому не удастся разрушить эту ве-

## Родословная доблести

человека, ставшего символом освобождения лагеря смерти Освенцим, человека, вписавшего в летопись Великой Победы одну из самых ярких страниц.

Народный поэт Дагестана Расул Гамзатов посвятил генералу Танкаеву знаменитые стихи: «Откуда будешь генерал? - Я из Гидатля буду родом! Мой соплеменник боевой, кавказец доблестной чеканки, На той войне горевший в танке»....

Генерал Танкаев, родился 25 октября 1919 года. Юноша из простой многодетной крестьянской горской семьи из высокогорного аула Урада Шамильского района ДАССР, не имел за спиной «больших» дядь и покровителей, он прошел через жизненные трудности и, благодаря своему упорству, добился высоких результатов, стал видным военачальником и государственным деятелем СССР - России.

Магомед Танкаев рос, как и его сверстники, в суровых условиях гор, которые требовали от детей и взрослых выносливости, физической закалки. В школе он отличался усидчивостью, внимательностью, легко усваивал уроки. Магомед был четвертым в

мне, что ты никогда больше не будешь хвастаться своими успехами». Магомед только кивнул головой. Это был первый шаг к его становлению как личности.

Танкаева природа одарила не только отважным сердцем, но и острым умом. За два года он окончил четыре класса начальной школы. В 1930 году 11-летний Магомед с хурджинами через плечо пешком отправился в Буйнакск, поступил на рабфак. Вот что говорит М.Танкаев о том, как трудно давалась ему учеба: «Русского языка я не знал, учение давалось с трудом. Вставал ночью, зажигал самодельную копилку: флакон из-под одеколona, керосин и вата. Укрывшись одеялом с головой, чтобы не мешать спать, по слогам учил слова наизусть... Много читал, хотя сначала не понимал смысла, но что-то оставалось в голове...». У любознательного мальчишки тяга к знаниям была огромная. Еще совсем ребенок, почти не знавший русского языка, своим упорством, непосильным трудом преодолевая одну за другой ступеньки знаний, вбирал в себя премудрости той или иной науки, учил Коран, всю жизнь носил в кармане маленький Коран.

как о хорошем спортсмене. Играл азартно в волейбол, баскетбол, любил прыжки в высоту, увлекался стрельбой.

Начавшаяся в 1939 году Вторая мировая война резко поменяла планы молодого студента, и с третьего курса института он решил поступить в Краснодарское военное пехотное училище, которое окончил за три дня до начала Великой Отечественной войны.

Магомед, узнав о нападении фашистской Германии на Польшу, и что война уже вплотную приблизилась к границам любимой Родины, как и многие сверстники не мог остаться в стороне, вскоре он подал заявление в Краснодарское военно-пехотное училище, уйдя с третьего курса Дагестанского сельхозинститута, и в первый день начала второй мировой войны был зачислен в Краснодарское военно-пехотное училище.

Так кончилась юность. 16 июня 1941 года начальник училища поздравил Танкаева и десятки молодых офицеров с успешным его окончанием. лейтенант Танкаев получил назначение в одну из войсковых частей 19-й армии, расположенной в районе Белой

Родине. Но, поскольку для военного дела нужны были, кроме практики, ещё и знания, он поступил в Военную академию имени М.В. Фрунзе, которую окончил в 1948 году с золотой медалью. Затем - служба 17 лет верой и правдой в десантных войсках СССР, подготовка нескольких тысяч десантников.

Военный талант, огромные организаторские способности, глубокие знания, целеустремленность позволили нашему земляку принести много пользы го-

ковую дружбу дагестанского и русского народов.

**Гасангусейн Абдулжеллилов,**  
Председатель Дагестанского Фонда патриотического воспитания молодежи  
**им. генерал-полковника М.Т. Танкаева,**  
почетный гражданин Рутульского и Шамильского района,  
Заслуженный наставник молодежи РД, член Союза журналистов России



# Запретить – не значит решить

В России хотят запретить массовую деятельность тарологов и нумерологов, так как большая часть из них – это шарлатаны. Ограничения на их услуги будут рассмотрены до конца года, пообещал зампред комитета Госдумы по информационной политике, информационным технологиям и связи Андрей Свинцов.



По мнению депутата, если тарологи стремятся помогать людям, то они должны получать медицинскую лицензию. Однако 99% таких «специалистов» – это мошенники, которых нужно посадить, убежден он.

Депутат Госдумы Виталий Милонов также заявил, что в России по действующему законодательству услуги тарологов и магов уже считаются запрещенной миссионерской деятельностью, россиянам стоит жаловаться на них в Минюст или МВД. Он также призвал посадить всех причастных к такой «работе», а их клиентам оказать психиатрическую помощь.

Общеизвестно, что в нашей республике жители частенько прибегают к услугам вышеперечисленных субъектов, называющих себя по-разному: либо потомственными магами, либо экстрасенсами, либо ведунями, а в

простонародье – «гадалками». К сожалению, статистики об обращениях к таким «специалистам» нет, но, думается, не сомневаемся, если скажем, что каждый житель Дагестана хоть раз в жизни, но обращался к ним.

А что думают об этом сами «работники экстрасенсорных услуг»? Корреспондент нашего издания попробовал поговорить об этой проблеме с некоторыми представителями этой древней профессии.

Таролога из Дербента Мадину (имя изменено), например, последние новости с оптимистичного настроения не сбивают.

- Запретить – значит признать. А признание на официальном уровне – лучшая реклама! - Считает она. - Сама идея-то неплоха, зачистят псевдоспециалистов. Думаю, что в году 2026-м налог все-таки введут, и услуги

эзотериков будут стоить очень дорого. За свою деятельность я плачу налоги государству, у меня самозанятость. И плюсом диплом с лицензией астролога. Поэтому волнения нет. Всем, кто идет по своему призванию, советуем легализовать деятельность.

Мадина отметила, что сами депутаты порой тоже обращаются за эзотерическими услугами, поэтому не станут рубить сук, на котором сидят.

Как рассказала женщина, гадать ее научила бабушка еще в детстве:

- Однажды у меня заболел близкий человек, и я разложила на него карты - расклад вышел не очень хороший. Через три дня случилась беда. Мне тогда было 12 лет, с картами было покончено, думала я тогда. Но вот спустя время и годы Вселенная опять привела меня в эзотерику.

Другая дербентская «гадалка», Зухра (имя изменено), занимается экстрасенсорикой три года. Она говорит, что в своей деятельности придерживается здравого подхода.

- Без эзотерики и магии – объясняет она свой подход. - Моя цель – деликатно и экологично помочь тому, кто обратился ко мне и нуждается в моей помощи. Мой главный принцип – не навреди.

Она подчеркивает, что для нее гадание – это не источник дохода, а занятие для души.

- Высказывания о запрете слышу не в первый раз. Безумные инициативы появляются регулярно. Я слежу за жизнью общества, негативное отношение к таким, как я, было во все времена, я не могу изменить ситуацию, поэтому берегу свои нервы. Те, кому я помогла, найдут меня, даже если я буду под запретом, - подчеркнула Зухра.

Не страшится запрета гадать клиентам и дипломированный психолог с 2007 года и потомственный эзотерик, как называет себя Марина (имя изменено) из Махачкалы.

- Мой уникальный метод полностью безопасен и основан на трех составляющих: расклады, отливка и ритуалы, а также психологический коучинг. Имен-

но такая комбинация, позволяющая видеть проблему на разных уровнях, и приводит клиентов к желаемым результатам, - так описывает она свои услуги.

Журналисту «Ватана» она сообщила, что инициатива, высказанная депутатом Госдумы, ее мало взволновала.

- У меня есть и медицинское образование, мне не страшно. Мне, по большому счету, все равно, закроют тарологов или нет. Это все происходит от глупости и непонимания, Таро – не магия, а инструмент психолога. Но и без карт я смогу работать, так как имею в наличии диплом государственного образца.

Она считает, что если государство и собирается вмешаться, то оно должно дать спокойно работать людям, которые делают это в белую, выдают чеки, ведут электронную бухгалтерию:

- На самом деле, здесь не нужно поголовно запрещать. У нас в стране уже пытались запретить религию, алкоголь и много еще чего. Ничего хорошего не вышло. Нужно очень четко разделить, кто трудится добросовестно, а кто завладевает чужими деньгами и имуществом с помощью обмана. Но опять же, где проходит эта грань, и кто будет экспертом в этом вопросе?

С одной стороны, подобные запреты приведут к тому, что все эти ведуны, гадалки и эзотерики уйдут в подполье. Спрос на услуги такого рода всегда были, есть и будут. И здесь работать надо не запретами, а проводить ликбез с жителями республики, которые обращаются к таким «специалистам» за помощью.

Но в последнее время такой ликбез нужно проводить не только в республике, потому что по сведениям некоторых платформ по поиску вакансий, компаниям не так нужны бухгалтеры, как тарологи. За последние 2,5 года в России было открыто больше 140 вакансий для тарологов. Чаще всего их размещали компании из Москвы, Санкт-Петербурга, Краснодарского края и Томской области.

И тут есть, над чем задуматься...

**Светлана ОГАНОВА**

## ДЛЯ ДЕТЕЙ

На каком номере припарковалась машина?



### Внимательность

Чей котенок?

Три девочки слева направо: Надя, Люба, Лена. Все они любят кошек. Но у милого котенка на картинке только одна хозяйка. Как её зовут?



## ОБЪЯВЛЕНИЕ

### УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Началась подписная кампания на 2025 год.

Подписная цена на год на газету «Ватан» составляет 1010 руб. 59 коп. Льготная подписка будет осуществляться ветеранам Великой Отечественной войны, инвалидам и малообеспеченным семьям, членам которых необходимо вовремя зарегистрироваться в редакции.

Просим всех читателей нашей газеты своевременно побеспокоиться о подписке.

Адрес редакции: г. Дербент, ул. Ленина, д. 37/2



### В ДАГЕСТАНЕ ДО 500 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ УВЕЛИЧЕНА ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА КОНТРАКТНИКАМ-УЧАСТНИКАМ СВО

ТЕПЕРЬ ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ КОНТРАКТА ДАГЕСТАНЦЫ БУДУТ ПОЛУЧАТЬ ДО 1 МИЛЛИОНА РУБЛЕЙ ЕДИНОВРЕМЕННО:

**500 000 РУБЛЕЙ** – от Республики Дагестан;

**400 000 РУБЛЕЙ** – из федерального бюджета;

**И НЕ МЕНЕЕ 100 000 РУБЛЕЙ** – от своих городов и районов.

ЗАРПЛАТА КОНТРАКТНИКА – от **204 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ** в месяц.

КРОМЕ ЭТОГО, ОНИ МОГУТ РАССЧИТЫВАТЬ НА РАЗНЫЕ ЛЬГОТЫ, КАК ДЛЯ СЕБЯ, ТАК И ДЛЯ СЕМЬИ, В ТОМ ЧИСЛЕ НА ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК В СВОЕМ ГОРОДЕ ИЛИ РАЙОНЕ.

Газета «Ватан» издается с 1991 г. как продолжение «Зэхьметкеш» с мая 1928 г.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РД. Рег. номер ПИ № ТУ 05-00423. Индекс газеты: 51387

Учредитель: Агентство информации и печати Республики Дагестан

Главный редактор: Анна Давидовна Юдаева

Адрес редакции и издателя: 368601, г. Дербент, ул. Ленина, 37/2

Сайт: [www.gazetavatan.ru](http://www.gazetavatan.ru)

E-mail: [vatan@etnomediadag.ru](mailto:vatan@etnomediadag.ru)

Ответственный секретарь:

Елизавета Агасиева

Корреспонденты:

Карина Мосесова

Светлана Оганова

Ольга Ягудаева

Корректор:

Марият Сефербекова

Верстка и дизайн:

Светлана Гаджибекова

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность предоставленных для публикации материалов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке материалов газеты ссылка на «Ватан» обязательна.

Газета выходит раз в неделю, 48 раз в год.

Газета отпечатана в типографии ООО «Издательство «Лотос» Адрес: г. Махачкала, пр. Насрутдинова 61.

По вопросам качества печати обращаться в типографию. Время подписания в печать:

По графику: 15:00

Фактически: 14:00

Тираж — 1300 экз.

Заказ№. . . . .